



昨天,我省中南部迎来今冬第一场雪,不少人都希望到冰天雪地嗨一下。现在恰逢“健康河北欢乐冰雪”河北省雪季系列活动期间,使得赏冰乐雪的氛围愈发浓厚。而随着大众冰雪基础日益夯实,竞技冰雪水平逐步提高,冰雪旅游等产业蓬勃发展,我省着力打造冰雪运动强省的步履日益铿锵,一场冰雪激情正在燕赵大地蔓延。

本栏撰文
记者叶娟娟、陈华

冰雪激情涌燕赵

1 群众性冰雪运动日渐升温

这几天,张家口崇礼区的气温达到摄氏零下9度,但多个滑雪场内,滑雪爱好者的身影依然随处可见。

崇礼区旅游局提供的数据显示,截至12月3日,崇礼各滑雪场已经接待游客16.4万人次,比去年同期增长9%,其中万龙滑雪场接待游客68364人次,同比增长13%。万龙滑雪场保障部经理王林说,河北省雪季系列活动9日启动以来,客流量进一步攀升,为此他们增加了人工售票窗口,还新增了11台自助售票机。

这个雪季,我省系列活动数量新增63项,其中包括冰嬉、趣味运动会、冰雪嘉年华等深受群众喜爱的体验性活动,衡水、邢台、邯郸等冰雪运动基础较差的地区,群众参与热情也日益高涨,“预计我省参与冰雪运动的人次还将大幅提升。”省体育局局长何江海表示。

“带动3亿人参与冰雪运动”是北

京携手张家口申办2022年冬奥会时作出的庄严承诺。作为举办地之一,我省确立了“2022年全省参与冰雪运动人次达到3000万以上”的奋斗目标,强力推动大众冰雪运动普及——

我省已建成滑雪场32家、滑冰场32家,支持张家口和承德在城市社区、公园、广场配建室外滑雪训练器,积极引进仿真冰、生态雪等替代材料,不断丰富冰雪基础设施建设类型。

冰雪运动专业性强,难度大,要求高。我省11个设区市全部成立了冰雪运动协会,培养冰雪项目社会体育指导员3300名,国内首个大众滑雪等级标准《河北省大众滑雪等级标准》已经出台,正在试行推广。

此外,我省正研究制定群众冬季运动推广普及计划及大众滑冰等级标准,积极培养冰雪项目社会体育指导员、冰雪运动教师、冰雪运动教练等。

2 冰雪体育服务业发展热力十足

8日,为期3个多月的第17届“中国·崇礼国际滑雪节”拉开帷幕,100余项赛事活动渐次展开,吸引着众多国内外游客前来体验崇礼冰雪的魅力。

去年,崇礼以滑雪为主导的冰雪旅游产业发展喜人,餐饮、住宿、娱乐等三产税收占全部税收比重的58.4%。新雪季,崇礼冰雪旅游更加火爆,搭乘“冬奥快车”,认真做足“冰天雪地”文章,大力发展冰雪产业,加快换挡升级,正向着国际知名的冰雪运动和旅游胜地迈进。

为把“冷资源”变成“热产业”,我省制定出台《关于加快发展健身休闲产业的实施意见》、《关于支持冰雪运动和冰雪产业发展的实施意见》,编制发布《河北省体育产业发展“十三五”规划》、《河

北省冬季运动发展规划(2015-2022年)》等,促进冰雪产业发展。

为推动“冰雪+”,我省明确提出,建成以冰雪运动旅游为主导,以冰雪大众休闲健身和竞赛表演业为基础,冰雪体育服务业初具规模的产业体系,到2022年,全省冰雪产业规模达到1000亿元。

掘金冰雪经济,我省有关部门、地方齐发力,冰雪产业“蛋糕”正在做大。省体育局与省旅发委签署了《战略合作框架协议》,共同打造一批具有重要影响力的体育旅游目的地、国家级体育旅游示范基地、体育旅游精品线路;崇礼区获批“国家体育产业示范基地”,京津冀冰雪运动休闲体验季等品牌日渐叫响。

3 让冰雪运动和冰雪产业更上层楼

作为2022年冬奥会举办地之一,我省瞄准夺金目标,努力实现冬季项目竞技实力更快、更高、更强。

我省冰雪运动起步晚、底子薄、基础差。为打赢冬季运动翻身仗,着眼于满足冬奥会备战训练需求,我省与体育总局共同将崇礼高原训练基地改扩建为国家综合训练基地,同时联合组建了自由式滑雪坡面障碍技巧国家队。

为不断拓宽选材视野,我省从武术、体操、跳水、轮滑等夏季优势项目中,选拔出98名运动员转项从事冬季项目。省体育局聘请美国教练马里奥执教省男子冰球队、哈伯特执教省单板滑雪队等,以期用国际先进的训练方法快速提升竞技水平。

截至目前,我省冬季项目运动员全国注册572人,引进3名教练、聘用9名教练。其中,雪车运动员李纯健、钢架雪车运动员龙呈凤正全力冲击平昌冬奥会资格。

省政府办公厅《关于支持冰雪运动和冰雪产业发展的实施意见》,明确提出了着力打造冰雪运动强省的目标,并提出了与之相匹配的冰雪产业发展指标。在冰雪旅游方兴未艾的同时,我省努力延伸冰雪产业链条。

省体育局与黑龙江体育局达成合作意向,共同发展冰雪装备制造、研发和旅游;与泰山体育产业集团合作,谋划在崇礼建设冰雪产业研发中心、产品检测中心以及冰雪装备生产基地等。

外教哈伯特: 我对这支队伍 充满了期待

本报讯(记者张晶)省体育局崇礼高原训练基地的雪场上,15岁的省单板滑雪队坡面障碍技巧队员李寒飞跃雪坡后,一个正脚转体720度平稳落地,溅起一片雪花,在场的人不禁欢呼起来,这是省单板滑雪队教练哈伯特用手机拍摄的一段视频。

记者去采访时,哈伯特还特意指着手机,讲述这精彩的一跳:“如果放在高水平层面看,这个动作不算什么,但如果你知道我的队员接触滑雪还不到1年,练习这个动作只有1个月的话,那么你会像我一样吃惊,孩子们进步太快了。”

28岁的哈伯特来自美国,曾获得过单板滑雪世界杯坡面障碍技巧赛冠军,退役后执教过丹麦队。经体育总局联络推荐,今年10月来到中国,执教河北单板滑雪队。

哈伯特说,来中国前,他并不知道要带的队是什么水平,甚至做好了最坏打算,就是从最基础的训练开始。但情况比他预想的好,“河北单板滑雪队有30多名孩子,大多在15岁上下,基础确实比较薄弱,但我看到了他们的努力,而且一天天进步,这让我特别欣慰。其中一些队员悟性非常高,让我对这支队伍充满期待,我知道河北队的目标是有队员能参加2022年冬奥会,我对此信心十足。”

据哈伯特介绍,美国有许多冰雪俱乐部和运动协会,定期组织各种训练营和培训班,许多家庭都会把孩子送去学习,脱颖而出的孩子往往走上专业道路,美国队队员大多是这么选拔出来的。“这或许可以为中国冰雪运动发展提供有益的借鉴。冰雪运动要发展,只依靠有限的专业运动员是远远不够的,要让冰雪运动成为真正意义上的大众运动。”他说。

